



## СРЛЩЕННЫЕ РОДНЫЕ ОБЪЕКТЫ

оворя о Воде, нельзя не упомянуть некоторые священные водные объекты. Многие из них составляют часть Всемирного наследия ЮНЕСКО и охраняются из-за важного значения, красоты и величия. Если вам пока не довелось лично посетить эти места, я настоятельно рекомендую это сделать. Так вы установите с ними прямой контакт и откроете путь к поистине божественным благословениям стихии Воды. Даже если вы не можете совершить паломничество к какому-то из этих мест, придумайте собственный способ почитания священной Воды в вашей общине. Это поможет вам поднять личную силу, укрепляя связи с местными духами.



## СРЯЩЕННЫЕ РОДНЫЕ ОБЪЕКТЫ ПО БСЕМУ МИРУ

**Байу Сент-Джон** — это байу<sup>1</sup> известно как источник могущественной магии в южном колдовстве и худу. Байу Сент-Джон, бесспорно, самое знаменитое в Луизиане, если не во всем мире. В 1700-х годах это была четырехмильная протока, берущая начало примерно к северу от реки Миссисипи, петляющая через болото и впадающая в озеро Пончартрейн. В то время этот водный путь использовали коренные жители района, а позже он на короткое время стал судоходным каналом. Однако больше всего он известен благодаря вуду. Есть множество историй о легендарной королеве вуду Мари Лаво, совершавшей там обряды и ритуалы. Считается, что именно это байу стало местом ее священных церемоний в канун дня Иоанна Крестителя. Эта традиция продолжается и в настоящее время: толпы людей собираются на праздник, чтобы получить благословение Воды.

**Бат.** Священные воды в Бате (Англия) — место паломничества и исцеления уже более тысячи лет. Использование горячих источников восходит ко временам неолита.

<sup>1</sup> В США байу — река, старица или иной вялотекущий, часто заболоченный водоем в дельте или в аллювиальной долине реки. — *Примеч. пер*.



Их обнаружили первые жители Британских островов, а позже римляне. Главный источник в этом районе выбрасывает более миллиона литров воды при температуре почти 50 градусов по Цельсию. Именно сюда приходили древние римляне и бритты, чтобы общаться с богинями и с духами умерших. Воду этих источников также считали мощным порталом в потусторонний мир. Вокруг них располагались древние поселения, а первое святилище в этих местах было посвящено богине Сулис.

С приходом римлян она быстро стала ассоциироваться с их богиней Минервой, и они объединили эти два образа. Помимо головы статуи Сулис Минервы у храма также была гигантская часовня с панелями, изображающими Вакха, Юпитера и Геркулеса. Источник, несомненно, был местом жертвоприношений, там были найдены более 12 тысяч римских монет. А еще там было обнаружено более 130 небольших табличек, на которых были написаны проклятия и мольбы к Сулис Минерве, чтобы она наказала тех, кто причинил просящим зло. Эти храмы и святилища оказались заброшены примерно в IV или V в. н. э., а причиной тому, по всей видимости, было наводнение. Позже, примерно в VII в., на этом месте был построен христианский монастырь. В настоящее время сам город, включая купальни и руины храма Сулис Минервы, охраняется как объект Всемирного наследия ЮНЕСКО и привлекает около 300 тысяч посетителей в год.

Водопад Пюхянкастеенпутоус (Pyhänkasteenputous). Этот знаменитый семнадцатиметровый водопад в Финляндии считался священным местом на протяжении многих поколений и до сих пор один из самых популярных туристических объектов в этом районе. Это название приблизительно означает «посвящение в сакральное». Возле него традиционно совершались жертвоприношения

для успешной охоты; позже христиане преобразовали его в место крещения. Этот процесс начался в 1648 году, когда лютеранский служитель Исайя Феллман Мансвети массово обратил в христианскую веру местный саамский народ. Летом этот водопад купается в солнечном свете двадцать четыре часа в сутки.

Водопад Сноквалми. Этот священный водопад в штате Вашингтон ежегодно посещает более миллиона человек. Наверное, больше всего он прославился тем, что его показали в начальных титрах культового сериала «Твин Пикс», но на самом деле это священное место, которое почиталось коренными жителями этого района на протяжении тысячелетий, и даже сыграло свою роль в космогоническом мифе сноквалми. Легенда гласит, что это то самое место, где мировой хаос был преобразован в порядок. Считается, что туман, создаваемый водопадом, относит молитвы непосредственно к Духу-Творцу. Это место также было местом церемониального захоронения и почитания коренных жителей.

Долина Рейна. Это место вошло в список Всемирного наследия ЮНЕСКО в 2002 году. Эта долина — владения Лорелей, легендарной сирены, которая упоминалась ранее в этой книге. Также там обитают никси, мифические водные существа, и в хорошую погоду можно увидеть, как они расчесывают свои длинные светлые волосы на берегу реки.

**Игбо Лендинг**. Предание о летающих людях игбо сохраняется на протяжении многих поколений. Оно бытовало среди афроамериканцев практически с тех пор, как они прибыли в Америку в качестве невольников. Эта легенда — история сопротивления, повествующая о том, как рабы целой толпой погрузились в воду и полетели обратно в Африку. Этот миф не только о сверхъестественной силе, но и о выборе самоубийства вместо рабства и подчинения



угнетателям. Фактически Игбо Лендинг (место высадки людей игбо) находится в Данбар-Крике, штат Джорджия. Именно здесь в 1803 году с невольничьего корабля сошла группа рабов и, маршируя и распевая песни, двинулась в воду навстречу своей смерти. По некоторым данным, из примерно восьмидесяти рабов, пропавших без вести, было найдено лишь чуть больше дюжины тел, что подтверждает возможность побега, магического или реального. Эта история пересказана в произведениях многих чернокожих писателей, таких как Пол Маршалл, Тони Моррисон, Джамайка Кинкейд и других. Местные жители утверждают, что у ручья до сих пор можно услышать крики и почувствовать присутствие этих рабов. Многие считают этот акт первым настоящим Маршем свободы на американской земле, несмотря на его неудачный конец.

**Колодец Бригитты.** Кельтская богиня Бригитта была одновременно божеством Огня и Воды. Со временем представления о ней смешались с образом христианской святой Бригиттой. В Ирландии и Великобритании существуют сотни священных колодцев, используемых для почитания божественной женственности. Считается, что эти колодцы даруют чудесное исцеление и благословение.

Колодец Чаши. В Англии много священных колодцев, но Колодец Чаши в Гластонбери, безусловно, самый знаменитый. Он издавна имел магическое значение, но также считается, что в нем была омыта (по другим версиям, захоронена) чаша с Тайной вечери, в результате чего воды колодца стали тождественны крови Христа. Спустя время он превратился в святилище, которое каждый год посещает множество людей.

**Котел королевы Нэнни.** Королеву Нэнни с Ямайки помнят и как воительницу, и как королеву. Говорили, что королева Нэнни сбежала от жестоких тюремщиков и вместе

со своими братьями основала свободное поселение для небелых в Голубых горах на Ямайке. В 1728–1740 гг. королева Нэнни возглавляла там группу, которая позже получила название «Наветренные мароны». История гласит, что под яростным командованием Нэнни им удалось освободить почти тысячу рабов. В успешном исходе всех этих кампаний ей помогло как военное мастерство, так и талант к *обеа*<sup>1</sup>. Одно из ее священных мест — водопад Нэнни в Портленде на Ямайке. Говорят, что здешняя вода обладает огромной целебной силой, и сама королева Нэнни приходила сюда со своими воинами, чтобы укрепить силы перед битвой. В наши дни люди совершают паломничества к этим водопадам, чтобы испытать их магические свойства на себе.

Нэнни помнят как могущественного лидера и реальную силу, с которой нужно считаться. Есть множество сведений о ее жизни. По некоторым версиям, она была рабыней; по другим, у нее, возможно, даже были свои рабы. Однако неопровержимо то, что она была героиней Ямайки. Скорее всего, она практиковала традиционную форму африканской религии, известной как обеа, но история по большей части предпочла забыть о ее связи с африканскими методами исцеления и магии.

Лох-Несс. Это озеро в Шотландии — место обитания легендарного шотландского чудища Несси, снискавшего мировую известность. Почти 37 километров в длину, около 250 метров глубиной, это озеро служит самым большим источником пресной воды в Великобритании. Истории о звере, который якобы живет в его водах, присутствуют даже на пиктских изображениях, вырезанных

<sup>1</sup> *Obeah* — система духовных, колдовских и целительных практик, распространенная в Вест-Индии с XVIII в. среди выходцев из Западной Африки. — *Примеч. пер.* 



на стоячих камнях, датируемых 500 годом н. э. Есть даже христианские легенды, связанные с этим озером: святой Колумба путешествовал по этой местности и противостоял «чудовищу» с помощью силы Божьей. Согласно христианской истории, с тех пор зверя больше никогда не видели, но местные новости рассказывают совсем другую историю.

Лурд. Это священное место во Франции в основном рассматривается как центр паломничества христиан в поисках исцеления. Святой источник в Лурде — один из самых популярных в мире: каждый год его посещают более шести миллионов человек. С 1858 года он был местом по меньшей мере шестидесяти девяти чудес или исцелений, подтвержденных католической церковью. Говорят, что Святая Дева восемнадцать раз являлась здесь Бернадетте Субиру, и именно с тех пор начались чудеса. Это вошло в сюжет многих фильмов, самый известный из которых «Песня Бернадетты» (1943) с Дженнифер Джонс в главной роли. С годами это место стало приносить много денег за счет туристов, и его часто сравнивают с Диснейлендом. Для тех, кто хочет попробовать лурдскую воду, не совершая паломничества, она легко доступна для заказа через онлайн-источники.

**Мадронский колодец.** Этот целебный колодец находится в Корнуолле в Англии. Согласно традиции, получая благословение этого источника, нужно смотреть на солнце. Детей трижды окунают в его воду, чтобы вылечить от всех болезней и недугов.

**Ниагарский водопад**. Каждый раз, когда я посещаю Ниагарский водопад, меня глубоко впечатляют его огромные размеры и магия. Подойдя к нему с определенной стороны, можно увидеть довольно обычную реку и не получить ни малейшего намека на то, что ждет вас

внизу. Коренное население этого района считало его священным местом. Сегодня водопад остается одним из самых популярных туристических направлений в мире.

Озеро Вайау расположено на высоте почти 4000 метров над уровнем моря на вершине Мауна-Кеа на острове Гавайи. Коренные жители исторически считают его священным местом и резиденцией снежной богини Вайау. Люди приходят к озеру, чтобы увидеть волшебное отражение луны на его глади. В течение многих лет это озеро в форме сердца, расположенное на ложе из лавы, считалось бездонным. В настоящее время известно, что его глубина составляет около трех метров.

Озеро Лхамо-Лацо, расположенное к юго-востоку от Лхасы, считается самым священным в Тибете. Его также называют озером Оракула, и, начиная со второго Далай-Ламы в 1509 году, оно было тем местом, где Далай-Ламы получали видения и информацию. Озеро раскинулось в конце узкой долины, пестрящей молитвенными флагами. Также там находится трон, на котором восседает Далай-Лама во время своих визитов. Однако не только монахи посещают озеро; каждый год обычные люди также совершают туда паломничество, где после поста и молитвы надеются сами получить видения будущего.

Озеро Манасаровар, расположенное в Тибете, считается священным для последователей буддизма, индуизма, джайнизма и бон (коренной тибетской народной религии). Почти все в этом месте волшебно. Это одно из самых больших пресноводных озер в мире, но окружающая его земля подобна пустыне. Один из моих ближайших друзей совершил паломничество туда в этом году и описал свой опыт как поистине невероятный. Согласно поверьям, омовение в воде этого озера помогает войти в рай. Посетители обходят



его по часовой стрелке, на пути останавливаясь в священных местах для купания и молитвы.

Озеро Машапант. С этим озером в Коннектикуте, которое сейчас обычно называется озером Гарднера, связана собственная легенда о русалках. Она гласит примерно следующее: эта земля когда-то была сухой, люди были расточительны, а правила ими королева, у которой не хватало ума прислушиваться к советникам. Одна женщина, которую называли пророчицей, призвала народ к переменам. Они не слушали ее, и Великий Дух затопил землю. За исключением пророчицы все жители погибли, и все, что осталось — это озеро, где когда-то стояла община. Бытуют истории о рыбаках и других людях на озере, слышавших таинственную музыку.

Озеро Пончартрейн. Это озеро в Луизиане занимает площадь более 1600 квадратных километров. Здесь находится самый длинный в мире мост — Мост-дамба, соединяющий Новый Орлеан с другим берегом. Считается, что на озере Пончартрейн проводила ритуалы королева вуду Мари Лаво; это были не особенно секретные церемонии, о них сообщалось в газетах и журналах того времени. Говорят, что она даже чуть не утонула там в 1880-е годы. Любой, кто посещает озеро, увидит его мощь и величие.

Охо Кальенте — эти горячие источники расположены в Нью-Мексико примерно в восьмидесяти километрах к северу от Санта-Фе. Они были священными для коренного народа зуни, который использовал их воду в танцевальных ритуалах, призывающих дождь и богатый урожай. Источники также ценились многими другими местными племенами, и на протяжении тысячелетий считались мощным местом для исцеления и омоложения.

**Река Бойн.** Возле реки Бойн расположены коридорные гробницы Ньюгрейндж в Ирландии — эти могилы

даже старше египетских пирамид. Они ориентированы на место восхода Солнца в день зимнего солнцестояния, показывая нам частицу магии и силы древних людей, которые жили в этом районе. Посетив реку Бойн, вы наверняка увидите эти гробницы и сможете ощутить их величие.

Река Вангануи. У коренного народа маори Новой Зеландии есть родовая река, которую они почитают уже более 800 лет, и она носит название Вангануи. Это самая длинная судоходная река в деревне. По словам маори, их духи-хранители, танива, населяют эту реку. 20 марта 2017 года парламент Новой Зеландии на уровне закона признал то, на чем маори настаивали все это время: река — живое существо. Поэтому ей были предоставлены те же права, полномочия, обязанности и ответственность, что и человеческому индивиду. Есть надежда, что это даст ей некоторую защиту от загрязнения и упадка, от которых она страдала со времен прибытия европейских поселенцев в 1800-х гг.

Река Гант. Эта река — один из наиболее священных водных объектов в мире. Стекая с вершин Гималаев, она тянется более 2500 километров и впадает в Индийский океан. В индуистской традиции она представляет богиню-мать Гангу (на хинди ее зовут Ганга Ма). Для преданных река — источник очищения, который смоет их беды. Также она помогает умершим достичь мокши, духовного просветления, которое выводит за пределы цикла перерождений. На ее берегах происходят обряды кремации. Как и многие священные воды по всему миру, вода из реки Ганг доступна для продажи в интернете, если вы хотите включить ее в свои заклинания и практики.

К сожалению, даже такие сакральные места бывают осквернены. Река Ганг, эксплуатируемая миллионами



людей на всем своем протяжении, наполнилась грязью. В то время, когда я пишу эту книгу, предпринимаются усилия по ее очищению, но им не хватает финансирования.

Река Иордан, расположенная на границе Сирии и Ливана, считалась священной на протяжении тысячелетий. Археологические находки свидетельствуют, что примерно в III веке до н. э. на этом месте находился храм, посвященный греческому божеству Пану, который просуществовал почти 700 лет. Это святилище расположено на Голанских высотах. На его территории находится огромная природная пещера над оврагом, из которого вытекает один из притоков реки Иордан. Здесь же расположена искусственная пещера с надписью «Пещера Пана и Нимф». Со временем это место приобрело значение в христианстве, и река стала считаться местом, где Иисус Христос принял крещение у Иоанна Крестителя. Считается, что именно здесь Святой Дух снизошел в виде голубя. По свидетельствам, это место посещали тысячи паломников в год, даже в Средние века. И сегодня он считается одним из главных священных мест в христианстве. Паломники продолжают посещать это место во время путешествия в Святую Землю, совершать омовения и пить его святую воду.

Река Миссисипи всегда была магическим местом. Конечная остановка на ее извилистом пути — Новый Орлеан. Река считалась священным местом для многих поколений королев вуду, украшавших собою город полумесяца. Мари Лаво проводила там свои церемонии, и даже сегодня жрица вуду Мириам Шамани из Новоорлеанского Духовного храма вуду совершает там обряды и оставляет подношения.

**Река Нил** — самая длинная река в мире. Она течет на север более 6600 километров и впадает в Средиземное море. Нил проходит через территорию Танзании, Бурунди,

## МАГИЯ ВОДЫ ЛИЛИТ ДОРСИ

Руанды, Конго, Кении, Уганды, Южного Судана, Эфиопии, Судана и Египта. Древние египтяне, которые поселились на берегах Нила примерно в 5500 г. до н. э., верили, что река была даром богов. Осирис был египетским богом мертвых, и именно его смерть символически ассоциировалась с половодьем и разливом реки. Этот разлив был жизненно важным процессом, ответственным за удобрение окружающих территорий. Гробницы в этом регионе традиционно строили на западном берегу, потому что именно там каждый день садилось солнце.

Река Ошун в Нигерии считается родиной ориша Ошун. На ее берегах, на окраине города Осогбо, растет священная роща Ошун, которая получила статус объекта Всемирного наследия ЮНЕСКО. Каждый год в этом районе в июле и августе проводится фестиваль Ошун, на котором почитается ориша и ее священная река. Вдоль реки также находится множество священных дворцов и мест поклонения.

Реки Питтсбурга. Священные места становятся таковыми в глазах смотрящего, и хотя немногие думают о Питтсбурге как в первую очередь о месте священных вод, практикующие магию говорят о том, что город имеет собственную уникальную энергию, потому что стоит на трех реках. Эти реки — Аллегейни, Мононгахела и Огайо — встречаются в месте, которое местные жители называют точкой, и там часто проводятся жертвоприношения и священные церемонии.



Фат Ман Ди (Phat Man Dee) — пан-духовная еврейка с языческими наклонностями. Она — джазовая певица, дирижер и преподаватель вокала родом из Питтсбурга,



штат Пенсильвания, где две реки, Мононгахела и Аллегейни, встречаются, образуя великую реку Огайо. Четвертая река находится под землей, и именно из этой подземной реки проистекает весь джаз в этом регионе. Рожденная в Питтсбурге, Фат Ман Ди написала это стихотворение о его магических водах.

## Магические воды

Сырость сочится в трещины мира,
Переносит дух изнутри вовне.
Канувшее в топи забытое прошлое все еще
говорит с будущим,
Отправляет мысли из давних времен,
А те, кто плавает на поверхности, верят,
ито создали их заново

Но дух знает, что вода помнит все,
Падает вниз, набегает снова, кружится как посолонь,
так и против.
Сезоны сменяются, годы становятся поблекшими
воспоминаниями,
Что омывают берега с каждым приливом и

Питают грядущие поколения в илистом ореоле.

Вода – это жизнь. Мпі Wiconi<sup>1</sup>.

Фат Ман Ди

<sup>1</sup> *Mni Wiconi* значит «Вода — это жизнь» на языке индейцев Лакота. Эта фраза стала лозунгом протестующих против строительства нефтепровода на территории индейской резервации Стэндинг-Рок в 2016 году, представляющего угрозу для чистой воды в регионе. — *Примеч. пер.* 

Река Урубамба и находящийся неподалеку Мачу-Пикчу издавна считались священными для местных жителей. Недалеко от реки находится Тамбомачай, который некоторые называют Батом инков по ассоциации со знаменитым британским святилищем Бат. Согласно поверьям, здесь можно ритуально очистить свои тело и ум. Все эти места в последнее время стали популярными направлениями духовных паломничеств.

**Храм Гуаншэн.** На территории этого храма, расположенного в Хунтуне, Линьфэнь, Шаньси, находится одно из последних сохранившихся святилищ бога Воды в Китае. Посвященное богу Воды Мин-Ин Кину и его одиннадцати слугам, оно украшено фресками, изображающими людей, молящихся о дожде.

**Храм Цзинь** (**Храм Предков**) — это священное место относится к XI в. до н. э. и расположено в Шаньси в Китае, примерно в 25 километрах к юго-западу от Тайюаня, у подножия горы Сюаньвэн возле источников Цзинь. Самое большое здание здесь — это Зал Мудрой Матери, посвященный духу местных источников. На этой территории также находятся несколько других построек, связанных с водой, включая восьмиугольный бассейн и Нестареющий Источник. Горячий источник продолжает бурлить в любую погоду.